



ные курсы по переквалификации прокуроров союзных и автономных республик, краев и областей. Прокуратура Союза считает крайне необходимым передать в ее распоряжение одно из высших юридических учебных заведений Москвы для организации института по подготовке прокуроров и следователей. Не менее актуальна организация системы заочного высшего образования для прокурорских работников.

Мы собираемся осуществить ряд мер для обеспечения органов прокуратуры различного рода методическими следственными пособиями и учебно-вспомогательными материалами. К их числу относятся так называемые следственные чехмоданы, содержащие набор технических аппаратов для производства всяких измерений, осмотра места преступлений (например, при убийстве), для съемки планов местности, различного рода технических обследований, дактилоскопирования, фотографирования, проведения элементарных химических анализов и т. д.

Этой стороне дела прокуратура до сих пор уделяла мало внимания. Техника и криминалистика не были широко поставлены на службу советского следствия. Между тем сейчас в нашем распоряжении имеются все технические возможности и средства для того, чтобы вооружить следователя и прокурора современной научной следственной и криминалистической техникой, опирающейся на последние достижения нашей науки. Тысяча следственных камер уже снабжена «следственными чехмоданами». В течение 1938—1939 года такие «чехмоданы» получают и все остальные следственные камеры.

Исключительно велика роль прокурора в судебных процессах в качестве представителя государственного обвинения. К сожалению, значительное количество судебных процессов проходит почти без прокурорского участия. Особенно это заметно на примере так называемых гражданских дел, затрагивающих жизненные интересы граждан (трудовые конфликты, алиментные дела и т. п.).

В прошлом году через суды СССР прошло пять с лишним миллионов гражданских дел. Но прокуроры участвовали в разборе лишь нескольких десятков тысяч дел. Это показывает, что наши прокуроры до сих пор не уделяют необходимого внимания гражданскому праву.

Далеко не достаточно участие прокуратуры и в уголовных процессах. Прокуроры должны выступать государственными обвинителями в процессах по всем уголовным делам, где подсудимым грозит лишение свободы.

Голос государственного обвинителя, звучащий в зале судебного заседания, всегда играет громадную роль в изложении требований представителей государственной власти, ее отношения к тем или другим преступлениям. С другой стороны, участие прокурора в суде самым благотворным образом влияет на качество всей прокурорской работы. При гласном рассмотрении судебного дела на началах состязательности, под огнем критики противника, прокуратуре легче разглядеть свою собственную ошибку, недостатки предварительного следствия, недочеты руководства следственной работой.

Судебный процесс есть одна из форм общественно-политической работы. Государственный обвинитель — это политический деятель. Судебная трибуна — это школа политического и общественного воспитания. Поэтому прокуратура Союза так категорически требует от каждого

прокурора систематического участия в судебных процессах, личной поддержки обвинения на суде.

Один из лучших представителей дореволюционной юридической мысли, известный судебный деятель старой России Кони очень метко назвал прокурора «говорящим судьей». Это значит, что прокурор должен уметь подниматься над односторонностью обвинительного направления, уметь охватить исследуемый вопрос во всей его полноте, уметь различать за холодными и бесстрастными листами судебного дела живого человека и живые интересы своего общества. Он должен уметь видеть и чувствовать людей и правильно оценивать значение тех или иных общественных явлений, уметь подниматься на высоту общественного служения. Это умение может появиться только как результат широкой и всесторонней общественно-политической и судебно-практической подготовки. Школой такой подготовки является работа прокурора в суде.

Судебное поприще прокурорской деятельности не ограничивается участием прокуроров лишь в первой инстанции в качестве публично выступающих в суде обвинителей. Огромное политическое и общественное значение имеет судебная работа кассационных инстанций. Кассационная практика — это проверка качества всей судебной работы так называемых первых инстанций. Кассационная практика — это прожектор, освещающий путь, пройденный судебным процессом, вскрывающий все допущенные процессуальные, юридические и политические нарушения и ошибки. Кассационный суд призван к охране законности и борьбе с неправоудностью, к борьбе за правильное применение закона и правильное его истолкование.

Этим определяется обязательность и безусловная необходимость активного, систематического участия прокуратуры в работе кассационных судов. Пока оно совершенно недостаточно.

Мы требуем от прокуроров тщательного изучения кассационных жалоб и продуманного составления кассационных протестов, внимательного отношения к рассмотрению дел кассационными судами, анализа и изучения кассационного опыта, как одного из важнейших средств улучшения качества работы не только органов прокуратуры, но и всей деятельности органов юстиции.

Ленин не раз подчеркивал необходимость изучения опыта, и в частности в отношении борьбы с преступниками. Ленин не раз говорил о том, что решительности у нас много, но нет искусства поймать и разоблачить преступника. Это искусство особенно нужно сейчас, когда сложность борьбы усугубляется не знающими никаких прецедентов особо изощренными методами коварства и вероломства врага, когда острота классового сопротивления гибнущих капиталистических элементов в СССР достигает особого напряжения.

Прокуроры должны овладеть техникой своего дела в полном объеме, так, как владеют техникой советские инженеры, моряки, летчики и специалисты всех иных профессий.

Сталинская Конституция подняла значение суда и прокуратуры чрезвычайно высоко. В системе государственного строительства прокуратуре отведена особая и очень важная роль. Еще при учреждении советской прокуратуры Ленин в письме к товарищу Сталину для Политбюро подчеркнул исключительное значение советской

прокуратуры

волюнтеризма

В 1. Чрезвычайно законны и несправедливо законны

Ста на пи

испол сариа

ниями

лица,

сти, и

ности

Одна

об эт

Им

Союз

случае

зывает

эти 1

совет

котор

что

являе

ств

ской

мысль

вет,

с по

стар

ры п

нор

стра

Мь

мади

испр

рода

Та

Совн

Плем

зема

тило

моло

женя

СН

сти

плем

дог

Ха

СССР

от ж

не т

прав

цем

гато

Эт

ный

но 1

На

нос

и р

орга

